



# TOP SECRET



[ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ του Τζέφρι Στάινμπεργκ, Αμερικανού ειδικού στην αντικατασκοπευτική ]

## «Η κατάσταση στην Τουρκία έχει γίνει ένα κομμάτι της περιφερειακής αποσύνθεσης»

**Ο Τζέφρι Στάινμπεργκ (Jeffrey Steinberg) είναι ένας βετεράνος αναλυτής των υπηρεσιών πληροφοριών των ΗΠΑ, κυρίως της Defense Intelligence Agency (μυστική υπηρεσία των αμερικανικών Ενόπλων Δυνάμεων), ειδικευμένος στην αντικατασκοπευτική.**

στον ΝΙΚΟ ΛΑΟ

Σήμερα διευθύνει ένα ιδιωτικό δίκτυο πληροφοριών με έδρα τη Βιρτζίνια των ΗΠΑ και το εξειδικευμένο ενημερωτικό δελτίο «Executive Intelligence Review» έχει σημαντικές διασυνδέσεις με το αμερικανικό πολιτικό σύστημα και δρα ως λομπίστας στο Κογκρέσο και στη Γερουσία. Στην παρούσα συνέντευξη αναλύει σημαντικά ζητήματα που έχουν να κάνουν με την εξωτερική πολιτική των ΗΠΑ στη Μέση Ανατολή και γενικά στην Ανατολική Μεσόγειο. Μέσα στο πολύπλοκο σύστημα εξουσίας και δύναμης της Ουάσινγκτον ο Τζέφρι Στάινμπεργκ εκφράζει με συνέπεια και ακρίβεια τη σημερινή ηγεσία του Γενικού Επιτελείου Ενόπλων Δυνάμεων των ΗΠΑ και του αμερικανικού υπουργείου Άμυνας έναντι άλλων ομάδων πίεσης, όπως η τραπεζοκρατορία, οι νεοσυντηρητικοί και οι εκπρόσωποι του φι-



**Μια συνέντευξη-ειδική έρευνα για τη Μέση Ανατολή και την Ανατολική Μεσόγειο**

λελεύθερου ιμπεριαλισμού που βρίσκονται στο επιτελείο του προέδρου Ομπάμα.

**Παρακαλώ, δώστε μας μια επισκόπηση της τρέχουσας κατάστασης που επικρατεί πρώτον στην Αίγυπτο σχετικά με την πρόσφατη κυβερνητική αλλαγή και τις πρόσφατες εξεγέρσεις, δεύτερον στη Συρία σχετικά με τον συνεχιζόμενο εμφύλιο πόλεμο και τις κοινωνικοανατρεπτικές ενέργειες και τρίτον στην Τουρκία σχετικά με την πρόσφατη κοινωνικοπολιτική κρίση που αντιμετώπισε η κυβέρνηση Ερντογάν.**

Οι τρεις καταστάσεις πρέπει

να αντιμετωπιστούν ως διακριτές μεταξύ τους, αλλά σαφώς συναποτελούν μέρη του ίδιου μωσαϊκού αλλαγής στην περιοχή. Όσον αφορά την Αίγυπτο, όλο και περισσότερα στοιχεία έρχονται στη δημοσιότητα, τα οποία δείχνουν ότι η κυβέρνηση του Μόρσι ενδιαφερόταν περισσότερο για να παγιώσει τον απόλυτο έλεγχο του κρατικού μηχανισμού από τη Μουσουλμανική Αδελφότητα παρά να κυβερνά εκ μέρους ολόκληρου του αιγυπτιακού λαού.

Όταν περίπου 10 με 22 εκατομμύρια βγήκαν στους δρόμους στις 30 Ιουνίου σε μια ειρηνική διαμαρτυρία απαιτώντας την παραίτηση του Μόρσι, οι Αιγύπτιοι στρατηγοί έδρασαν επί τη βάσει λαϊκής εντολής. Αυτό είναι παλιά ιστορία στην Αίγυπτο. Ο στρατός προέρχεται από την παράδοση του Νάσερ και βλέπει τον εαυτό του ως θεματοφύλακα του έθνους. Οι στρατηγοί είχαν στοιχεία ότι η Μουσουλμανική Αδελφότητα ετοίμαζε εκκαθαρίσεις στην κορυφή του στρατού, συλλήψεις ηγετικών στελεχών της αντιπολίτευσης και μια κίνηση παγίωσης της «Ikhwanization» (επιβολή του νόμου της Μουσουλμανικής Αδελφότητας) στη χώρα. Η αλληλεπίδραση μεταξύ των κορυφαίων ηγετικών στελεχών της Μουσουλμανικής Αδελφότητας και του στρατού ήταν τεταμένη πριν, κατά τη διάρκεια και μετά την εκδίωξη του Μόρσι.

Πρόκειται για μια συνεχιζόμενη διαδικασία. Αν η Μουσουλμανική

Αδελφότητα δεν αποφασίσει να εξαπολύσει μια ολοκληρωμένη επιχείρηση για την ανακατάληψη της εξουσίας θα υποχρεωθεί να ενσωματωθεί μέσα στην πολιτική διαδικασία, περιλαμβανομένων των επόμενων εκλογών. Ο Μόρσι και ο Καϊράτ αλ-Σατάρ (Khayratal-Shatar), που είναι ο ισχυρότερος παρασκηνιακός παράγοντας μέσα στη Μουσουλμανική Αδελφότητα, έκαναν το λάθος να υποθέσουν ότι η κυβέρνηση Ομπάμα θα εξασφάλιζε την παραμονή τους στην εξουσία, πιέζοντας τον στρατό να μείνει στα μετόπισθεν, ανεξαρτήτως του τι συνέβη στις 30 Ιουνίου.

Σε τελευταία ανάλυση η Μουσουλμανική Αδελφότητα απέτυχε να ανταποκριθεί στην εντολή την οποία έλαβε από τον αιγυπτιακό λαό. Ο στρατηγός Μάρτιν Ντέμπσεϊ (Martin Dempsey), αυτός ο σοφός αρχηγός του Γενικού Επιτελείου των Ενόπλων Δυνάμεων των ΗΠΑ, πρόσφατα επισήμανε ότι η νεότερη ιστορία περιλαμβάνει πολύ λίγες επιτυχημένες επαναστάσεις. Παρατήρησε ότι σχεδόν σε κάθε περίπτωση (ύστερα από κάθε επανάσταση), με εξαίρεση την Αμερικανική Επανάσταση, η πρώτη γενιά έκανε λάθη, η δεύτερη γενιά επιχειρούσε να υπεραναπληρώσει τις απώλειες από τα λάθη της προηγούμενης, κάνοντας έτσι και αυτή λάθος, και μόνο η τρίτη γενιά κατάφερε να δράσει ως επί το πλείστον σωστά. Βρισκόμαστε στα πρώτα στάδια της Αιγυπτιακής Επανάστασης.

Η εξασφάλιση οικονομικής ευ-

Ο Τζέφρι Στάινμπεργκ αναλύει σημαντικά ζητήματα που έχουν να κάνουν με την εξωτερική πολιτική των ΗΠΑ στη Μέση Ανατολή και γενικά στην Ανατολική Μεσόγειο